

# 天宫望月，中国人首次太空过中秋

## “神十四”乘组向全球华人送上太空礼物和问候

9月10日，神舟十四号航天员乘组迎来中国空间站的首个中秋节，这也是中国人首次在太空过中秋。在10日晚播出的央视中秋晚会上，三名航天员向全球华人送上了来自太空的中秋礼物和问候。

此次中秋晚会以一首《银河中的星星》致敬中国航天人。伴着音乐，“神十四”乘组挥手致意，刘洋向地面隔空送上一颗星星，这颗“幸运星”“穿过”舞台上的“浩瀚星空”，来到表演者手中。歌曲结束后，三名航天员通过视频向全球华人送上了“中秋快乐”的祝福。

这是中国人首次在太空过中秋节。为了让航天员在太空更好地度过中秋，地面支持团队提前准备了中秋食品大礼包，让“神十四”乘组在太空也能吃上节日会餐，品尝莲蓉月饼。

值得一提的是，航天员为自己的中秋食谱添了一道“新鲜菜”。经过近三个月的种植培养，航天员蔡旭哲带上空间站的生菜种子已经长成两株绿意盎然的“太空生菜”。“我们一会儿就准备吃这个太空种出来的新鲜蔬菜。”蔡旭哲说。

中秋之际，在太空赏月是一种别样的感受。据了解，中国空间站每90分钟可绕地球一圈，航天员一天可以欣赏到16次月升月落。航天员陈冬在空间站用摄像机拍下了太空月色。陈冬说，与地面不同，他们在白天也能拍摄到月亮，由于没有大气及



神舟十四号航天员乘组在太空过中秋节。

云的干扰和影响，在空间站看到的月亮更加明亮、透彻。

赏月之余，航天员不忘与家人“云”团聚。据中国航天员科研训练中心科研部部长陈欣介绍，中秋之际，地面工作人员为航天员安排了与家人天地连线。神舟十四号航天员乘组在中国空间站组织了别开生面的节日会餐，航天员地面支持团队也在位于中国航天员中心的航天员支持大厅，和航天员们一同欢度中秋。“特别感谢

地面保障人员，让我们的太空生活充满了浪漫和惊喜，也祝大家节日快乐。”航天员刘洋说。

自6月5日进驻中国空间站以来，神舟十四号航天员乘组的“太空之旅”已经过半。蔡旭哲说，10日上午，他们针对下一次出舱活动进行了在轨训练。陈冬亦表示，他们会继续精心操作，把后续每一次任务，都完成得像中秋圆月一样圆圆满满。

综合央视、中新社



中秋佳节是一家人团圆的时刻，在这个有爱的节日里，壹点公益齐鲁志愿者团队的志愿者走进孤寡、独居老人家中，和老人一起包饺子、吃月饼，共享中秋团圆节的快乐。此外，志愿者还走进消防队，和消防员一起吃团圆饭，共同回忆中秋节的趣事。志愿者的这份关爱，让这个中秋更有意义。

记者 王倩  
实习生 杜雨蝶

## 情满中秋，给孤寡老人送关爱

### 张奶奶家的热水饺

“张奶奶，您最近还好吗？我们又来看您了。”10日一大早，舜玉小区孤寡老人张奶奶家传出阵阵欢笑声。壹点公益齐鲁志愿者团队的志愿者来到张奶奶家，陪伴张奶奶度过中秋团圆节。团圆的时刻，怎能少了水饺？齐鲁志愿者赵钦正一家承包了为张奶奶包水饺的重任。这边包水饺热火朝天，另一边会推拿按摩的齐鲁志愿者孔祥强和儿子孔令旭为张奶奶开启了推拿按摩，并教给张奶奶平时锻炼的方法和动作。

齐鲁志愿者“兵妈妈”齐亚珍还为张奶奶买来了葡萄，并洗好了招呼大家和张奶奶多吃。此刻，热气腾腾的水饺出锅，品尝着美味的水饺，看着可爱的孩子们，张奶奶高兴得合不拢嘴。中秋节怎么能少得了月饼呢，齐鲁志愿者们还为张奶奶带来了之前亲手制作的月饼，让张奶奶的中秋节更有仪式感。

温馨的一幕也在独居老人高奶奶家开启。同样是齐鲁志愿者上门，送月饼、包饺子，高奶奶在志愿者的陪伴下度过了一个开心的中秋节。

### 和消防员一起品月饼吃火锅

9月10日下午4点左右，齐鲁志愿者们带着月饼来到大明湖消防救援站，把月饼分给了值班的消防员们，大家坐在一起吃月饼、喝茶，志愿者们向消防员表达慰问和节日的祝福。吃过月饼，消防员带领志愿者参观了消防救援站，消防员向志愿者们介绍了日常工作所需要的救援器械和装备。

随后，齐鲁志愿者齐亚珍和小花与消防员们在厨房里忙活起来了，娃娃菜、菠菜、金针菇等蔬菜都洗好切盘，羊肉也被切片装盘，在大家齐心协力忙碌下，吃火锅所需的菜品就都准备好了。忙碌完毕，大家围坐在一起吃上了中秋夜这顿热气腾腾的火锅。“中秋佳节之际，这些可爱的消防员们不能回家与家人团聚，我们就来为大家送上一顿晚饭，让大家度过个好节日！”齐鲁志愿者齐亚珍说。

在壹点公益齐鲁志愿者团队志愿者中秋节奉献爱心的同时，作为齐鲁志愿者公益合伙组织的各地公益组织志愿者也没闲着，大家走进孤寡老人家中，走进社区和农村，为受助人群送去关爱。

在菏泽，作为齐鲁志愿者合伙人，东明县牵手公益协会志愿者开展“2022我们的节日·中秋”爱心义诊文明实践活动，免费为居民提供贴心服务。在临沂，齐鲁志愿者公益合伙组织，沂蒙志愿者联合驻村“第一书记”共同开展“情系中秋 你我同行 关爱孤寡老人”慰问活动，为孤寡老人送去节日的问候。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：于海霞 美编：继红 组版：颜莉

## 吃月饼看电影拉家常 直击泸定震后的别样中秋

9月10日，“9·5”泸定地震后的第6天，也是安置点群众度过的第一个传统佳节。这个更具特殊意义的“团圆节”，他们是如何度过的？

### 老乡送上“杀猪菜”

9月10日，随着一声声鸡鸣，坐落在二郎山下的泸定县冷碛镇甘露寺村逐渐苏醒，家家户户升起柴火。坝子里，一头肥硕的土猪躺在案板上，十来个汉子磨刀霍霍，十来个妇女在烧水备菜，他们要做地道的家乡菜送给位于泸定县第二中学安置点的受灾群众。

泸定地震发生后第二天，附近村民在政府组织下搭起了140多顶帐篷，帮助安置来自泸定县得妥镇的600多名受灾群众。

“快把生姜拿来”“把肉递过来”，村里近30个老少爷们你搭把手，我出份力，忙得热火朝天。回锅肉片下入热锅，撒上青椒，再来几勺豆瓣酱，香气扑鼻。“今天做四个菜，回锅肉、红烧肉、爆炒猪肝、红烧肥肠，让得妥来的乡亲们尝尝我的手艺。”甘露寺村村民黄福琼说。

张罗这件事的是村里的老村支书高发强，清早他吆喝来村民们，拉出了自家猪棚里一头三百多斤的土猪。“昨天送了两头猪给武警战士，这两天他们太累了，今天给安置点也送一猪，来到了我们这里，大家就是一家人，没啥过不去的坎儿。”

杀猪、备菜、生火，不到四个小时，一盆盆热腾腾、香喷喷的猪肉就端出了锅。老支书和村民带着五盆“杀猪菜”和剩下的大半只猪，来到泸定县第二中学安置点，香味儿迅速把大家吸引过来。“今天有回锅肉，大家快来吃饭！”一眨眼的工夫，食堂门口就排起了长队。

在得知今天的回锅肉、猪大肠是附近老乡现杀烹饪后带过来的，安置点里的李贵珍边吃边擦拭着眼泪，她说：“真的很感动，每天都有老乡来给我们送物资、送吃的，安置点里的志愿者们细心到提前准备好了孩子们换洗的内衣、裤袜。”

饭后，安置点的受灾彝族老乡邱文华端着一盒月饼递到记者面前，他说：“你们辛苦了，吃一个月饼，我们一起过中秋吧。”

在记者问起安置点过得怎么样时，今年49岁的彝族壮汉不断地拿着纸巾擦拭着脸庞，感叹道：“我真的没想到，来到这里后，老乡们非常热情，真的很温暖。”



9月10日，在泸定县磨西镇安置点，志愿者为受灾群众和救援人员分发月饼，共度中秋。 新华社发

在另一边，来自得妥镇幸福村的何正勇正在和她的女儿以及一对双胞胎儿子吃饭，小家伙们你争我赶，比拼谁吃得快。记者问她对未来的打算，何正勇看了看三个孩子，说道：“人嘛，总要向前看，孩子们都在身边就有希望。”

洗碗、扫地、分发物资……吃完饭，安置点的受灾群众并没有闲下来。“你去洗碗，你去把门口的垃圾都捡起来。”李贵珍喊着自己的孙子、孙女帮助志愿者一起分担工作，她说：“这些是志愿者，都是素不相识的好心人。”

### 聚在荧幕前拉家常

9月10日，在磨西镇震区，明月当空，居民们品尝着月饼，看着坝坝电影拉家常。“灾后能有这个条件很不错了，都是大家的帮忙。感谢有这么多人来帮助我们的人。现在每天都有热饭，能吃上新鲜的蔬菜。”这么多天来自全国各地的救援力量来帮助磨西，自己无法用语言表达感谢，当地居民拉姆望了望天空。

燕子沟村村民吴怡站在磨西镇广场，拨通了姐姐的电话，告诉姐姐无法在中秋节回家，希望他们好好照顾家里，自己正在磨西镇当志愿者。吴怡告诉记者，虽然家里受了灾，但是希望能跟全国各地救援人员一起来帮助大家。

在磨西镇贡嘎广场，孩子在路上吹着泡泡，不少居民在移动充电车旁给家里打着视频电话，大家聚在坝坝电影荧幕前拉着家常，这一刻这里不是震区，是一个别

样中秋月夜下的广场。

### 中秋月夜坚守家园

10日，阴雨绵绵之后，雅安市石棉县王岗坪乡出了久违的太阳。记者在王岗坪乡第一小学安置点看到，孩子们收到了各种口味的月饼，围坐在一起看移动电视播放的动画片。

据介绍，为了让灾区群众过好节日，泸定地震前线指挥部和各级政府已经做了安排部署，为每位受灾群众和救援人员发放了月饼。

教师节的灾区，老师们组织的教学活动别具一格。10日一大早，震中磨西镇贡嘎广场集中安置点的“青青儿童乐园”中很快就坐满了孩子，做游戏、画画、做贴画……老师孩子们的互动热闹非凡。

“昨天花了一晚上时间，对帐篷教室进行了特殊布置，今天通过组织小朋友念古诗、品月饼、猜灯谜等有中秋特色的活动，让大家度过一个难忘的中秋节。”磨西镇幼儿园老师陶茜说。

在一些距离自家比较近的安置点，许多农民在剥玉米棒、晒玉米，干起了农活。60岁的王岗坪乡挖角村村民谢钦明10日在自家地里收了十几个南瓜，走路背到安置点，供临时厨房当食材用。“毕竟是中秋节，表达一点自己的心意。”谢钦明说。

“现在有条件的村民都在积极恢复生产生活，坚守家园。”王岗坪乡挖角村驻村第一书记罗永霞说。

综合新华社、中新社等